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Галина Ковальчук
ОСОБЛИВОСТІ ЗБЕРІГАННЯ СТАРОДРУКІВ ТА РІДКІСНИХ ВИДАНЬ

В статье, опираясь на опыт отдела старопечат-
ных и редких изданий Национальной библиотеки Ук-
раины имени В. И. Вернадского и общие методи-
ческие разработки по сохранности ценных фондов,
поданы основные требования к хранению старопе-
чатных и редких книг.

Сукупність традиційних бібліотечних процесів,
пов’язаних з роботою над книгою — пам’яткою
друку, відрізняється від аналогічних процесів, коли
об’єктом діяльності виступає просто книга — дже-
рело інформації. В поняття «книга — пам’ятка дру-
ку» (і ширше — «пам’ятка культури») ми включає-
мо стародруки — видання ХV–ХVІІІ ст., незалежно
від мови чи місця видання, а також цінні та рідкісні
видання ХІХ–ХХ ст. У свою чергу рідкісними ми
вважаємо не лише видання, що були надруковані
малим накладом чи основний тираж яких був зни-
щений з різних причин після виходу, а й нелегальні
та заборонені видання, тобто ті книги, що зберег-
лися в незначній кількості примірників. Рідкісними
та цінними вважаються також книги — шедеври
книжкового мистецтва, що включають кращі зраз-
ки шрифтового та художнього оформлення, незви-
чайний папір, оправу, формат тощо. Цінними є та-
кож, як правило, прижиттєві, особливо перші,
авторизовані видання творів класиків літератури,
науки, суспільних рухів, примірники з автографа-
ми видатних історичних осіб, їх маргінальними за-
писами та помітками. Ці основні параметри можна
значно деталізувати, але головне — усвідомлення
того, що стародруки та рідкісні видання є цінним
джерелом для вивчення історії розвитку науки і ку-
льтури і мають виключну наукову, духовну, мате-
ріальну цінність. Звідси випливає необхідність осо-
бливо дбайливого зберігання книжкових пам’яток.

Це завдання вимагає вирішення комплексу про-
блем. Безперечно, працівники бібліотек, архівів,

музеїв приділяють багато уваги роботі з пам’ятка-
ми друку. Проте їх зусиль виявляється явно недос-
татньо головним чином у зв’язку з досить низьким
рівнем матеріальної бази. Крім того, незадовільним
є наукове, інформаційне, методичне, організаційне
забезпечення діяльності в цій галузі, відсутність ві-
дповідної підготовки спеціалістів для роботи зі ста-
родруками та рідкісними книгами.

Розуміння необхідності особливих умов зберіга-
ння старовинних та рідкісних видань було усвідом-
лене бібліотекарями ще в ХІХ ст. Так, Леопольд Де-
лісле ще 1890 р. писав: «Ми набудемо величезних
переваг, якщо будемо відбирати і зберігати в особ-
ливих умовах найбільш цінні книги бібліотеки —
такі, як інкунабули, рідкісні видання, книги, друко-
вані на веленевому або іншому високоякісному па-
пері, томи, що містять незвичайні гравюри або ма-
ють рукописні примітки, книги, що належали
знаменитим особам і книги з художніми оправами»1 .
Вже в ХІХ ст. у великих бібліотеках з’являються спе-
ціальні підрозділи для зберігання таких раритетів.
Перша світова війна, необхідність термінового вио-
кремлення рідкісних видань з метою евакуації най-
більш цінних фондів також об’єктивно прискорили
процес створення відповідних підрозділів у книгоз-
бірнях, в першу чергу національних2 .

Аргументом проти створення окремих відділів
рідкісних видань було те, що будь–яке зібрання, ско-
нцентроване в одному місці, наражається на біль-
шу небезпеку, оскільки становить велику принаду і
більш легку поживу для злочинців, а також більшу
вірогідність повного знищення внаслідок нещасно-
го випадку. Проте проблема не лише в охороні цих
скарбів від випадкової небезпеки: головним завда-
нням є створення оптимальних умов їх зберігання —
найсприятливішої температури і віддаленості від
всього, що може стати причиною повільного, але
невідворотного руйнування, — які краще за все га-
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рантують їх збереження. Між іншим, значно легше
здійснити засоби перестороги проти пожежі і кра-
діжки в окремому, спеціально для цього обладна-
ному приміщенні, яке знаходиться під постійним
наглядом і звідки, в разі необхідності, перш за все
можна винести всі книги. Крім того, як абсолютно
справедливо замітив Хіршауер, рідкісні книги, що
знаходяться в окремій кімнаті, «гарантовані від не-
вмілого поводження з ними співробітників, що не
розуміють їх цінності; коли таку книгу замовляє
читач, сам факт дбайливого збереження такої кни-
ги достатній для того, щоби бібліотекар при видачі
такої книжки рекомендував поводитись з нею осо-
бливо обережно»3 .

У Національній (згодом Всенародній) бібліоте-
ці Української держави, нині Національній бібліо-
теці України імені В. І. Вернадського, відділ старо-
друків було утворено ще 1920 р. До 1926 р., коли
було укомплектовано штат і у підрозділі почалася
активна робота з описування, розміщення, вивчен-
ня видань, їх популяризації, створення каталогів,
йшов лише відбір стародруків з колекцій націона-
лізованих бібліотек та загального книгосховища.
Саме в 1920–30–х рр. були підготовлені методичні
документи, які на багато десятиліть визначили ви-
моги щодо роботи з фондом стародруків та рідкіс-
них видань. Серед них слід назвати роботи
В. Ф. Іваницького «Проект інструкції по улаштува-
нню та опису стародруків у ВБУ при УАН» [1922],
С. І. Маслова «Спеціальні вимоги до приміщення та
устаткування відділу стародруків Бібліотеки АН
України» (1936), Б. І. Зданевича «Положення про
підвідділ раритетів (ХІХ–ХХ ст.) Відділу стародру-
ків і раритетів Бібліотеки АН УРСР». З 1929 р. від-
діл стародруків та рідкісних видань (назва відділу
інколи змінювалась), розташований на І поверсі
спеціально для бібліотеки побудованого корпусу на
Володимирській, 62, в північній стороні будинку, де
навіть влітку прохолодна, оптимальна для книжок
температура. Час і досвід підтвердили правоту на-
ших попередників. Науково розроблені та переві-
рені досвідом нашого відділу основні правила збе-
рігання стародруків та рідкісних видань можна ко-
ротко викласти так: фонди стародруків та рідкіс-
них видань повинні розміщуватись у ізольованих
від загальних фондів та спеціально обладнаних при-
міщеннях, які обов’язково повинні бути забезпече-
ні автоматичною пожежно–охоронною сигналіза-
цією та засобами пожежогасіння. З метою проти-
пожежної безпеки провід електричного освітлення
у сховищах стародруків необхідно помістити в ме-
талеві трубки, а краще звести його до мінімуму і
обмежуватись лише необхідним освітленням.

На вікнах усередині, а не з вулиці, мають бути
металеві грати, товщина металевого прута не мен-
ше 1,5 см. Краще, коли грати зроблені з двох поло-
винок і закриваються посередині на замок, але
вдень, у разі необхідності, можуть розкриватись і
складатись на завісах обабіч вікна. Абсолютно не-
обхідно це на випадок термінової евакуації книжок
і людей (відділ знаходиться на І поверсі).

Найкращі умови для старих книг — дерев’яні
шафи (можливо, зі скляними дверцятами), що зак-
риваються на замок. За відсутності шаф перевагу

слід надавати стелажам з широкими дерев’яними
полицями. Скло в шафах повинно бути закритим
від сонячних променів темним папером або ткани-
ною, дошки полиць відшліфовані та просочені спе-
ціальними пожежобезпечними розчинами. Ширина
полиць повинна бути не менше 30 см, адже старод-
руки, в більшості, були великого формату, а відс-
тань між полицями по висоті потрібно регулювати
в залежності від форматів книжок, для чого всере-
дині шаф прибивають зубчасті планки, на яких крі-
пляться полиці. Книги потрібно розміщувати в один
ряд, обов’язково враховуючи форматний принцип
розстановки. Колись і стелажі, і шафи робили так,
що ширина полиць була різною: для книжок вели-
кого формату найнижча та найширша полиця, нас-
тупні вужчі, а верхні — найвужчі, для книжок ма-
лого формату.

Отже, формуючи колекцію, і це підтверджують
архівні документи4 , співробітники відділу спочат-
ку сортували книжки за майбутніми колекціями ін-
кунабулів, палеотипів, кириличних друків тощо, а
далі — обов’язково за форматом видань. Це дуже
важливо для забезпечення збереженості книжок, іна-
кше велика книжка, особливо в м’якій обкладинці,
нависає над маленькою, згинається, псується, час-
тіше відбуваються заставки, в першу чергу серед
малих книжок. Про естетичний вигляд книжкових
полиць у такому разі навіть не говоримо. Якщо вже
книжки різних форматів мають сусідні розстаново-
чні шифри, бажано на полицях ставити яскраво на-
писані розподільники–замісники, а книги незвично-
го формату розташовувати на окремих полицях за
відповідним форматом.

Останнім часом відділ стародруків та рідкісних
видань НБУВ активно займається поповненням сво-
їх фондів стародрукованими виданнями з резервно-
го фонду бібліотеки. Вимоги до технічного оброб-
лення та описування нових надходжень лишаються
традиційними: відбір видань, що відповідають про-
філю комплектування, перенесення до книгосхови-
ща відділу, штемпелювання, а далі сортування за
хронологією, шрифтовою та видавничою ознакою
за колекціями відділу, за форматом, а тоді вже пос-
тупово інвентаризація, шифрування та описування
для каталогів.

В окремі колекції складаються мініатюрні видан-
ня — заввишки до 10 см, це робиться для зручності
користування, зберігання та обліку. Особливе питан-
ня — як, не псуючи книжку розміром інколи 2–3 см,
поставити штамп установи та інвентарний номер.
Один з можливих варіантів — виготовлення спеці-
ального маленького штампику з назвою відділу чи
бібліотеки або музею. Головне правило — ніколи не
ставити штамп на текст чи ілюстрацію книжки.

У відділах стародруків, на відміну від масових
бібліотек, як правило, не клеять на книжках кише-
ньок для запису читацьких номерів та дат книгови-
дачі, ярликів і т. п. В практиці Національної бібліо-
теки України імені В. І. Вернадського штамп
бібліотеки та інвентарний номер чорнилом або ку-
льковою ручкою ставлять на звороті титулу та на
33 сторінці знизу, а ярлик із шифром на сучасних
книжках приклеюють до зворотної кришки опра-
ви. У відділі ж стародруків наші попередники цьо-
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го не робили, прагнучи не псувати стародруки та
раритети. Далеко не завжди вони проставляли
штамп на 33 сторінці, та й на книжках не всіх коле-
кцій взагалі проставлені штампи, скажімо, на неве-
ликого формату альдинах та ельзевірах штампів
раніше не було. Розстановчі шифри традиційно у
відділі пишуться на закладках з цупкого білого па-
перу, що вкладаються в книжки, та охайно олів-
цем на передньому форзаці або на звороті м’якої
обкладинки.

Розміщення колекцій у приміщеннях відділу, як і
скрізь, здійснюється в залежності від їх цінності, а
також інтенсивності користування. Найбільш цінні
зберігаються у шафах. Неприпустимо, ми вважаємо,
розміщувати поруч книжки абсолютно різних епох,
наприклад, інкунабул чи палеотип і його сучасне
факсимільне видання. Старовинні книжки на поли-
цях перебувають у властивій саме їм історичній аурі,
і це не містика, а звичайні фізико–хімічні явища, по-
в’язані з кислотністю паперу, процесами його старі-
ння. Старіння паперу в книжках відбувається пові-
льніше, ніж, скажімо, в архівних документах, проте
невідповідні умови зберігання можуть значно прис-
корити цей процес5 .

Шкідливим фактором, що викликає руйнуван-
ня паперу, є, як відомо, світло, в першу чергу ульт-
рафіолетові промені. Тому традиційно приміщення
книгосховищ будували без вікон (на сьогодні в іде-
алі треба мати сучасну систему кондиціонування
повітря). Якщо ж відділ розміщують у кімнатах з
вікнами, краще це робити в північній стороні буди-
нку, як це було зроблено 1929 р. у Всенародній біб-
ліотеці України. На вікнах повинні бути штори або
жалюзі, в гіршому випадку скло вікон закривають
білим папером чи тканиною, або замащують білою
фарбою.

Але й штучні джерела освітлення — лампи роз-
жарювання і особливо люмінесцентні лампи — є
також небезпечними для книжок. Саме з причин
шкідливості світлового та термічного впливів забо-
роняється ксерокопіювання стародруків. Проте досі
не вивченим лишається вплив світла та температу-
ри на стародруковані видання під час сканування,
що все частіше застосовується в бібліотеках і музе-
ях для виготовлення електронних страхових копій
рідкісних експонатів. На нашу думку, процеси, що
відбуваються під час ксерокопіювання та сканува-
ння, аналогічні, і завдання спеціалістів визначити і
довести фондоутримувачам, чому безкислотний
папір стародруків ксерокопіювати не можна, а су-
часний (мається на увазі ХХ ст.) кислотний папір —
можна.

Неприпустимо залишати розкритими книжки на
столах або у вітринах. Крім того, що вицвітає фар-
ба, руйнується папір, ламається також корінець та
блок книги.

Важливе значення для забезпечення збереженості
старих книжок має підтримання оптимального тем-
пературно–вологісного режиму, адже знаходження
в надто сухому приміщенні призводить до висихан-
ня і деформації книг і матеріалів, а надлишок вологи
створює умови для появи біологічних шкідників. Для
контролю температури та вологості приміщень ви-
користовуються психрометри. В залежності від їх по-

казань здійснюються заходи, спрямовані на покра-
щання ситуації: провітрювання або його виключен-
ня в період підвищеної вологості на вулиці, вологе
щоденне прибирання, розміщення ємностей з водою
під батареями опалювання, відключення певних сек-
цій батарей та ін.

Окремий блок проблем — знепилювання старо-
друків. В наш час його слід проводити за допомо-
гою сучасних пилососів, використовуючи круглі
щітки–насадки. Знепилювання слід проводити не
бронеполицями, як це прийнято у загальних книго-
сховищах, а попримірниково, знімаючи кожну
книжку з полиці, за спеціальною методикою6 . В при-
міщеннях, що межують з читальним залом, знепи-
лювання пилососом провадиться в щомісячні сані-
тарні дні. В інших же фондосховищах це можна ро-
бити в будь–який день. Під час цієї роботи бібліо-
текар одночасно відбирає книжки на реставрацію,
ремонт оправи. Дрібний ремонт досвідчений біблі-
отекар може проводити самостійно. Забороняється
підклейка силікатним клеєм, скріплення сторінок чи
обкладинок металевими скріпками.

Вкрай важливим є спадкоємність осіб, що несуть
відповідальність за збереженість стародруків та рі-
дкісних видань, послідовність у проведенні політи-
ки щодо забезпечення збереженості раритетів.
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